

院外挺身救人显担当 院内撸袖献血传大爱

## 153名“市立侠”献血42500毫升

鲜红的血液缓缓流入储血袋，汇聚成守护生命的暖流。8月13日下午，青岛市立医院东院门诊大厅内，一场无偿献血活动正有序进行。在长长的队伍中，两张熟悉而坚毅的面孔格外引人注目——他们正是近日接连在院外勇救生命的“市立侠”：东院骨关节外科主任戴世友和本部血液透析中心护士张文静。刚刚结束惊心动魄的救援，他们又毫不犹豫地伸出手臂，以另一种方式延续对生命的守护，为“市立侠”精神写下滚烫的注脚。

热血与承诺  
刚下“救场”即上“献血台”

“在街头、高铁救人，是职责所在；今天伸出手臂献血，同样是守护生命。只要力所能及，我们义不容辞。”献血现场，戴世友平静的话语道出了所有医务工作者的心声。就在8月7日，结束甘肃陇南繁重医疗帮扶工作的戴世友，在归途的高铁上听闻寻医广播，立即与同事宋文联穿越车厢，紧急处置一名突发剧烈腹痛的乘客。他的专业判断和果断措施有效缓解了患者痛苦，为后续救治赢得宝贵时间。

无独有偶，8月10日在弘诚体育场，刚结束晨练的张文静，面对一名突发心跳呼吸骤停倒地的男子，毫不犹豫跪地施救。如今，张文静跪地施救时磨破的膝盖尚未痊愈，臂弯处又新添了献血的针痕。

献血队伍中，还有一个特殊的身影——东院泌尿外科主任高健刚。他诠释了另一种深沉的大爱。2019年，东院泌尿外科



“市立侠”撸袖献血。

12位医护人员郑重填写《中国人体器官捐献申请表》，当时年龄最大的54岁，最小的27岁。签署时，高健刚诚恳地表示：“作为医务工作者，如果我们离世后，器官还能在他人身上发挥作用，挽救更多生命，让生命得以延续，这是身为医者的荣幸！”这份对生命的至高敬意，正是“市立侠”精神的深刻体现。

本次献血活动中，市立医院153名医护人员成功献血42500毫升。一袋袋温热的

鲜血，无声地诉说着“敬佑生命、救死扶伤”的接力，成为“市立侠”精神鲜活的见证。

仁爱与守护  
书写生命至上的永恒注脚

从疾驰的高铁车厢到喧嚣的运动操场，从跪地急救到撸袖献血，“市立侠”的身影在不同的时空闪耀，诠释着新时代“侠义精神”的深刻内涵——它无关江湖

与拳脚，而在于专业能力铸就的守护之刃与仁爱之心汇聚的生命之光。

回望过往，这样的守护从未间断：2018年，东院麻醉手术科医生张高峰航班上救治4岁高热惊厥儿童；2019年，东院麻醉手术科医生刘红五四广场勇救溺水老人后默默离开；2023年，“孤山医生”、本部医务科副主任赵一明万米高空救人后被全城寻找；2024年3月和10月，本部肿瘤科医生陈伟、东院急诊科护士长王淑娟先后在航班上成功救治突发急症患者……每一次危急时刻，他们总是亮明身份，力挽狂澜。“市立侠”，早已超越个体的闪光，成为融入医院血脉的职业信仰。他们以白袍为甲，在无影灯下精进仁术，更在广阔天地间亮剑守护。每一次果断出手，每一滴热血奉献，都在无声宣告：守护生命，就是他们毕生追求的“侠义江湖”。

戴世友、张文静以及所有踊跃献血的医护人员，他们的行动是对“市立侠”精神最生动的诠释。真正的“侠”，不在于惊天动地的壮举，而在于刻进骨子里的职业本能与责任担当。是危难时刻，凭借过硬的专业能力挺身而出；是日常之中，甘于以热血传递生命希望。这双重的守护——以仁心为魂，以专业为刃，无论院内院外、无论何时何地，只要生命需要，必定义无反顾。这正是“市立侠”的永恒底色，也是市立医院守护人民群众生命健康的庄严承诺。

青报全媒体/观海新闻记者 徐小钦  
通讯员 谢小真 摄影报道

## 游客“穿越”古今 夜经济“点亮”文化

孔子六艺文化园文创市集激活传统“新玩法”

本报8月14日讯 8月13日晚，青岛大沽河省级生态旅游度假区的孔子六艺文化园内，一场融合传统文化、非遗技艺与现代生活的非遗文创市集热闹开场，为市民游客带来沉浸式文化体验，也为本地夜经济注入新活力。

步入市集，仿佛穿越时空。黑陶摊位前，匠人现场拉坯，陶泥在灵巧双手间变得圆润光滑，引来围观。漆扇摊位色彩斑斓，灯光下泛着温润光泽，市民赞叹凤凰图案“仿佛能随风舞动的国画”。剪纸艺人剪刀飞舞，三分钟便剪出憨态可掬的小兔子，赢得孩子们喝彩。琳琅满目的香囊、布老虎、捏画等手工艺品，无不展现制作者的巧思。

本次市集更强调沉浸式互动体验。

汉服体验区，身着汉服的市民或作揖拍照，或请教礼仪细节。“穿上汉服那一刻，整个人都不自觉地放慢了动作。”市民张琳琳笑着说。铜拓印摊位前，市民亲手拓印图案，小心翼翼地晾干。“一边拓，一边就能想象古人是怎样保存这些印记的，这种参与感比单纯拍照打卡有意思多了，感觉真正走进了文化。”市民陈先生表示。

此次非遗文创市集的举办，既是一次文化资源的集中展示，也是一次传统文化的创新表达。让市民在轻松愉快的氛围中感受传统、体验手工、参与互动的同时，提升了园区的文化吸引力，为胶州的“夜经济”点亮了新的文化灯火。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者  
马丙政 摄影报道）



漆扇尽显传统艺术的神韵。

## 青岛司机草原救助晕厥游客

心肺复苏+高效转运创造生命奇迹 游客转危为安赠锦旗

本报8月14日讯 日前，青岛同心假期国际旅行社负责人将一面印有“感谢人民好司机，危难时刻伸援手”的锦旗，送到青岛城运胶州交通发展集团，以此表达对旅游车驾驶员郑修全、宋兆满，在紧急时刻救助游客的诚挚谢意。这面锦旗背后，是一段发生在内蒙古草原上的暖心救援故事。

时间回溯到8月7日，由青岛城运胶州交通发展集团承运的旅游团踏上了内蒙古之旅的行程。8月9日晚，正当游客们沉浸于当地特色美食时，意外突然发生：一名五十多岁的男性游客出现胸闷、呼吸困难等症状，随即晕倒在地。

事发瞬间，集团旅游车驾驶员郑修

全反应迅速，第一时间冲上前，果断疏散围观人群，为晕倒游客开辟出宝贵的通风空间。旅游团负责人立即拨打120急救电话。生死关头，驾驶员宋兆满凭借平日扎实掌握的急救技能，双膝跪地对昏迷游客实施心肺复苏。与此同时，旅行社紧急协调当地可用车辆，以最快速度将游客送往医院。在众人齐心协力的高效配合下，转运车辆迅速就位。郑修全与宋兆满一路护送游客前往医院。最终，游客的病情得到有效控制，成功转危为安。

面对感谢，郑修全和宋兆满表示：“这都是我们应该做的，保障游客的安全是我们的职责。”（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 张佳佳）

## 英国网友点赞青岛地铁“强冷弱冷”车厢多地推广

本报8月14日讯 “这太酷了！我在其他国家从没见过这样的服务！”近日，一位网名为“Domi在中国”的英国网友在短视频平台分享的一段青岛地铁体验视频，引发了中外网友的热议。视频中，他对青岛地铁设置的“强冷”与“弱冷”车厢赞不绝口，称这种细致入微的人性化服务让他印象深刻。

青岛地铁1、2、3、4、6、8号线列车均设置了温差1℃~2℃的强冷和弱冷车厢。列车空调系统配备温度传感器，实时监测并调节车厢温度。按列车前进方向，通常前三节为强冷车厢，后三节为弱冷车厢，各站台均设有明显标识引导乘客。

数据显示，青岛地铁日均客运量超百万人次，这项服务已惠及无数乘客。据悉，车厢分区控温技术已在北京、上海等国内多个城市地铁推广应用。（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中）

## 雨中徒手复位古力盖 公交司机守护道路安全

本报8月14日讯 14日，公交隧道二分公司工作人员在梳理视频监控时，发现了一幕暖心画面：隧道1路驾驶员郝开贞在运营途中，发现一个被雨水冲离井口约两米的古力盖，他毫不犹豫冒雨下车，徒手将其复位，及时消除了道路上的安全隐患。

监控画面记录下了这感人的瞬间。事发当天，郝开贞驾驶车辆行至嘉陵江东路长华东路附近时，发现前方路面上一个古力盖被雨水冲离原位约两米。他立即将车辆安全停靠，徒手将古力盖推回原位，整个过程仅用3分钟。车上乘客目睹了郝开贞冒雨排险的全过程，纷纷为他点赞。（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中）

## 天气预报

## 市区

今天 多云  
南风3-5级 27℃~30℃  
明天 多云  
南风3-5级 27℃~30℃  
明天  
崂山 多云 27℃~30℃  
即墨 多云 27℃~31℃  
胶州 多云 28℃~33℃  
黄岛 多云 27℃~30℃  
莱西 小雨转多云 25℃~33℃  
平度 小雨转多云 26℃~34℃

本报8月14日讯 日前，青岛同心假期国际旅行社负责人将一面印有“感谢人民好司机，危难时刻伸援手”的锦旗，送到青岛城运胶州交通发展集团，以此表达对旅游车驾驶员郑修全、宋兆满，在紧急时刻救助游客的诚挚谢意。这面锦旗背后，是一段发生在内蒙古草原上的暖心救援故事。

时间回溯到8月7日，由青岛城运胶州交通发展集团承运的旅游团踏上了内蒙古之旅的行程。8月9日晚，正当游客们沉浸于当地特色美食时，意外突然发生：一名五十多岁的男性游客出现胸闷、呼吸困难等症状，随即晕倒在地。

事发瞬间，集团旅游车驾驶员郑修

全反应迅速，第一时间冲上前，果断疏散围观人群，为晕倒游客开辟出宝贵的通风空间。旅游团负责人立即拨打120急救电话。生死关头，驾驶员宋兆满凭借平日扎实掌握的急救技能，双膝跪地对昏迷游客实施心肺复苏。与此同时，旅行社紧急协调当地可用车辆，以最快速度将游客送往医院。在众人齐心协力的高效配合下，转运车辆迅速就位。郑修全与宋兆满一路护送游客前往医院。最终，游客的病情得到有效控制，成功转危为安。

面对感谢，郑修全和宋兆满表示：“这都是我们应该做的，保障游客的安全是我们的职责。”（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 张佳佳）